

当心密码出卖了你

- ◎“对称密钥”如何成为二战日军的催命符
- ◎密码专家为什么热衷破解同行弄出来的密钥
- ◎预防黑客,我们能做些什么

不知你是否看过一部名为《窃听风云》的电影?它似乎预言了个人通信安全危机的悄悄降临。

2009年底,德国计算机专家诺尔博士正式宣布破解了GSM制式手机的通信密码a5/1,并公开了破解方式。如今,你甚至不需要任何一件电影中那般专业的器材,而只需要下载一个软件,再购买一台滤波器,就可以轻易窃听到身边GSM制式手机的通话。

这样“耸人听闻”的开场白一定让你感到不安,不过可能更让你感到无奈的是:GSM在通信中使用的密钥其实早已被解开了,对于业界来说,这早已不是一个新闻。可能你的通话在你不经意间早就被人窃听。而且,受到波及的不只是手机通话,你平时浏览的网站、写的电邮,甚至网上购买的商品的信息,都会以明文的方式在他人眼皮底下流过。在不安全的信息传输过程中,你的个人信息会被人窥视得一清二楚……



密码本是保护我们个人信息不致泄露的一种手段,但现实有时正好相反 资料图片

什么是“对称密钥”和“不对称密钥”

说到密码破解技术,我们首先要明白密码的含义。在当代社会,数字通信技术被广泛应用,而有数字通信的地方,就有密码技术。个人隐私、商业机密和国家安全,都建立在高度发达的密码技术之上。简单地说,密码技术是将可理解的信息变换为一般人不可识别的信息,同时又可复原原信息的技术。

一个没有学过莫尔斯电码的人听到“滴答”声只会觉得是噪音,而懂得电码的人则能从滴答声中获得信息量巨大的情报。电影《风声》中所描述的,就是利用莫尔斯电码来传播暗杀命令的场景。而孩童时期的我们为迷惑父母和老师,常将出去踢球说成“去补课”的行为,也同样可以被认为是一种密码设定,事实上,这就是最简单的加密。

明文信息变换为加密信息的过程,称为“编码”或“加密”;复原明文的过程,称为“译码”或“解密”。而编码和译码的关键就在于加密的方式,如同开锁的钥匙,称为“密钥”。

密码的初衷是为了保护我们的隐私,但随着破解手段的成熟,它倒可能反过来成为出卖你的罪魁祸首。二战时,美军正是因为破译了日军的电码密钥,才能在太平洋战场上屡屡占得先机。虽然其最主要的原因是美军打到了日军的密码本,进而通过密码本破解了电码;但更深层次的原因是日军加密与解密使用的是同样的密钥——这种收发密文双方使用同样密钥

的模式,称为“对称密钥”。其缺点很明显:一旦任意一方泄露了密钥,加密信息就形同虚设。

“对称密钥”还有一点不安全,在于通信双方无法鉴别对方身份。比如美军在破解日军密码后,便可以伪装成日军部队与本部及其他部队通信而无法被发现。为了克服这一缺陷,专家们提出了“不对称密钥”。与对称加密技术不同,不对称加密技术在加密解密中使用两种密钥,一个称为“公钥”,另一个称为“私钥”。两把密钥互为补充,一个负责加密,另一个就负责解密。用公钥加密的信息,只有用私钥才能解密,反之亦然。而由于“私钥”与“公钥”具有方向性,所以可以很容易就确认通信双方的身份。

“万能钥匙”与破解方法

由于技术限制,在GSM制式最初的研发中并没有采用不对称密钥,而是使用了对称密钥进行鉴权(确认身份)与通信。鉴权的加密方式由于SIM卡克隆技术与“黑手机”技术的出现已经形同虚设,其本身并不需要破解密钥,只需要复制信息即可;只不过,盗用身份的技术其实并不用于窃听,而主要用于盗窃话费。另外,技术专家也有相应的防范措施。

而对通信的加密建立在两个前提之上:首先,通信的加密方式是建立在鉴权基础之上的;其次,通信与鉴权的加密方式是不同的。每次发起通话时,GSM网络都会根据手机密钥生成一个临时的通信密钥,而诺尔博士破解了这个生成临时通信密钥的变换程序,换句话说,从此,任何人都可

以手拿“万能钥匙”打开GSM通信的大门。

为了防止这种手拿“万能钥匙”到处闯空门的做法,密码专家在不对称密钥的基础上提出了“数字签名”,加入了数据验证环节。数字签名技术除了使得保密性更高、身份验证更完备以外,用户数据的完整性也得到了保障。这就杜绝了黑客在数据传输过程中虽无法破解加密,但能够恶意篡改密文而导致译码失败的情况。因此,数据签名获得了在法律上与签字画押同样的效应。而你在生活中可能早就接触过这个名词:在网上购物,或是在手机上安装软件时,都会跳出“数字签名”的窗口要求你确认。

跟你聊天的好朋友可能你并不认识

但数字签名也不完全是安全的。数字签名检验信息完整性最常用的算法是MD5函数,这是上世纪90年代麻省理工学院开发出来的一套校验算法。无论数据的大小如何,MD5函数都能将其变换为一个唯一的固定长度的数值,如同一个人的指纹,具有独特性。经常下载软件的人大概都知道,为了鉴别软件是否曾被第三方更改,发布方都会提供一个MD5的校验码,哪怕对软件进行一个字符的改动,都会导致MD5校验码改变。

但在2005年的国际密码年会上,来自中国山东大学的王小云教授提出了MD5算法的漏洞,并对其进行了破译。这一漏洞最直接的后果就是,两份不同的文件可以得出同一个MD5校验码,而这时,数字签名就失去了作用。在信息已经被修改的情况下,身份是否能被确认已经不重要了——即便进入了房间也毫无意义,因为你连房间都进错了。

更糟糕的是,由于MD5算法的广泛使用,结合普通密钥,它可以直接被用来作为“鉴权”的方式,而不必再用复杂的“数字签名”中的特殊算法。当你登录邮箱输入密码时,系统后台会使用MD5算法来校验你输入的密码信息,但这并不是明文表示的;而你忘记密码时,管理员会给你一个随机密码,不过管理员自己却看不到这个密码,因为他只能看到MD5计算后的校验值。GSM制式被破解的部分是密钥,而王

小云教授的算法不能看到信息的明文,但却能伪造身份。设想一下,当你认为你在与最好的朋友聊天的时候,对方实际上却是不认识的人,这有多可怕。

“绝对安全”并不存在

但并非所有黑客都能像王教授这样,在算法的基础层面上将整个密码系统彻底动摇。更多的时候,他们的做法并不触及密钥,而是采用更经济,技术手段更低的方式来危害用户安全,这才是绝大多数信息犯罪惯用的方式。这些黑客大多利用系统漏洞,采用字典破解法与穷举破解法来获得用户的密码,进而获得操作权限与有价值的信息来进行犯罪。要预防这样的手段,除了使用正版系统并第一时间升级外,还要注意自身的密码保护。

归根结底,由人所设计的密码必然会被人所破解。在密码学中,完全的安全称为“无条件安全”,是指密文透露的明文信息不够多,而导致无法从密文确定到唯一的明文。这就像是破译古代文字,若是没有一定的确定解读方式,那么便可以有无数种解读方法,只不过,这些解读结果几乎没有意义。而密码学家比较关心的是第二种安全——“计算安全”,这是指在一定的计算条件下,密码在一定长的时间内不能被破解。但随着电脑技术的发展,计算速度已经完全超出了人类的想象,a5/1密码在问世之初,曾被证明使用一台电脑得花上10万年才能计算出密钥,然而诺尔博士只用了80台电脑在3个月内就将其破译了。

或许你会对诺尔博士或王小云教授这样的密码专家提出异议:为什么要去破解密钥或算法?实际上,以GSM制式通信加密技术被破解为例,早在上个世纪就有人破解了当时GSM通信中较弱的a5/2算法,从而迫使各移动通信运营商使用了更强的a5/1算法;在这之后又有组织提出了未公开的破解方式,不过,这种新式的不公开破解方式让GSM(制定GSM标准的国际组织)及运营商无从下手,而正是诺尔博士的公开破解让我们有了补救机会。王小云教授等专家提醒了我们:密码使用中总有被忽视的环节,正如同没有绝对的盾一般,绝对的安全也是不存在的。

李世一/文 摘自《环球》杂志

»链接

破译美国政府密码的中国高手

在2008年12月举行的“中国青年女科学家奖”颁奖典礼上,由18位来自中科院和中国工程院的院士组成的评审委员会,将奖项授予清华大学和山东大学的双聘教授王小云,以表彰她在密码分析领域作出的杰出贡献。

王小云是一位解码高手,十年内破译五部顶级密码。

2005年,在美国加州圣芭芭拉召开的国际密码年会上,王小云宣布她的研究小组已经成功破译了MD5、HAVAL-128、MD4和RIPEMD四大国际著名密码算法,掌声经久不息。几个月后,她又破译了更难破译的SHA-1。

MD5由国际著名密码学家、美国麻省理工学院的R. Rivest教授于1991年设计。MD5密码算法的运算量达到 2^{80} 次方,即使采用现在最快的巨型计算机,也要运算100年以上才能破解。但王小云和研究小组用个人电脑,几分钟内就可以找到有效结果。

SHA-1密码算法由美国专门制定密码算法的标准机构美国国家标准与技术研究院与美国国家安全局设计,早在1994年就被推荐给美国政府和金融系统采用,是美国政府应用最广泛的密码算法。《崩溃!密码学的危机》,美国《新科学家》杂志用这样的标题概括王小云里程碑式的成就。因为王小云的出现,美国国家标准与技术研究院宣布,美国政府5年内将不再使用SHA-1,取而代之的是更为先进的新算法,微软等知名公司也纷纷发表各自的应对之策。

设计一种新密码大约需要8年,破解需要10年左右,密码学就是在这种不断的创立和破解中发展的。世界密码学界早已开始新密码的设计工作,预计到2012年新一代安全密码将产生。

虽然现在是信息时代,密码分析离不开电脑,但对王小云来说,电脑只是破解密码的辅助手段。更多的时候,她是用手算,手工设计破解途径。



窃取信息、破译密码技术的日益更新,让人们防不胜防 资料图片